Теория вероятностей. Основные понятия 



 

Операции над событиями.
Определение. События А и В называются равными, если осуществление события А влечет за собой осуществление события В и наоборот.

Определение. Объединением или суммой событий Аk называется событие A, которое означает появление хотя бы одного из событий Аk. [image: image1.png]


Определение. Пересечением или произведением событийAk называется событие А, которое заключается в осуществлении всех событий Ak. [image: image2.png]



Определение. Разностью событий А и В называется событие С, которое означает, что происходит событие А, но не происходит событие В. [image: image3.png]C=A\B




Определение. Дополнительным к событию А называется событие [image: image4.png]


, означающее, что событие А не происходит. 

Определение. Элементарными исходами опыта называются такие результаты опыта, которые взаимно исключают друг друга и в результате опыта происходит одно из этих событий, также каково бы ни было событие А, по наступившему элементарному исходу можно судить о том, происходит или не происходит это событие. Совокупность всех элементарных исходов опыта называется пространством элементарных событий. 

Теорема (сложения вероятностей). Вероятность суммы двух несовместных событий равна сумме вероятностей этих событий. [image: image5.png]P(A+B)= P(A)+P(B)



Следствие 1: Если события [image: image6.png]


 образуют полную группу несовместных событий, то сумма их вероятностей равна единице. [image: image7.png]2 P4 =1

o




Определение. Противоположными называются два несовместных события, образующие полную группу. Теорема. Вероятность появления хотя бы одного из двух совместных событий равна сумме вероятностей этих событий без вероятности их совместного появления. [image: image8.png]P(A+B)= P(A)+ P(B) - P(AB)




Следствие 2: Сумма вероятностей противоположных событий равна единице. [image: image9.png]PA)+PA) =1




Определение. Событие А называется независимым от события В, вероятность события А не зависит от того, произошло событие В или нет. Событие А называется зависимым от события В, если вероятность события А меняется в зависимости от того, произошло событие В или нет. 

Определение. Вероятность события В, вычисленная при условии, что имело место событие А, называется условной вероятностью события В. [image: image10.png]P(AB) = P(A)P(BI A) = P(A)P,(B)





 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image017.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image11.png]Py(B)= P(B1A)= P(AB)I P(4)




Теорема. (Умножения вероятностей) Вероятность произведения двух событий (совместного появления этих событий) равна произведению вероятности одного из них на условную вероятность другого, вычисленную при условии, что первое событие уже наступило. Также можно записать: [image: image12.png]P(AB) = P(A)P(BI A) = P(B)P(AI B) = P(B)Py(A)



Доказательство этой теоремы непосредственно вытекает из определения условной вероятности. Если события независимые, то [image: image13.png]P(BIA)= F(B)



, и теорема умножения вероятностей принимает вид: [image: image14.png]P(AB) = P(A)P(B)



В случае произведения нескольких зависимых событий вероятность равна произведению одного из них на условные вероятности всех остальных при условии, что вероятность каждого последующего вычисляется в предположении, что все остальные события уже совершились. [image: image15.png]P44, A)=PAYP(A4 T A)P(A4 T AA) PATAL AL



Из теоремы произведения вероятностей можно сделать вывод о вероятности появления хотя бы одного события. Если в результате испытания может появиться п событий, независимых в совокупности, то вероятность появления хотя бы одного из них равна [image: image16.png]P(A

~ g9 n



Здесь событие А обозначает наступление хотя бы одного из событий Ai, а qi – вероятность противоположных событий [image: image17.png]


. 

Пример. Из полной колоды карт (52 шт.) одновременно вынимают четыре карты. Найти вероятность того, что среди этих четырех карт будет хотя бы одна бубновая или одна червонная карта. Обозначим появление хотя бы одной бубновой карты – событие А, появление хотя бы одной червонной карты – событие В. Таким образом нам надо определить вероятность события С = А + В. Кроме того, события А и В – совместны, т.е. появление одного из них не исключает появления другого. Всего в колоде 13 червонных и 13 бубновых карт. При вытаскивании первой карты вероятность того, что не появится ни червонной ни бубновой карты равна [image: image18.png]26
52



, при вытаскивании второй карты - [image: image19.png]25
51



, третьей - [image: image20.png]24
50



, четвертой - [image: image21.png]23



. Тогда вероятность того, что среди вынутых карт не будет ни бубновых, ни червонных равна [image: image22.png]26 25 24 23

52 51 50 49




. Тогда [image: image23.png]PC)=1-P(T) = 0945




Пример. Чему равна вероятность того, что при бросании трех игральных костей 6 очков появится хотя бы на одной из костей? Вероятность выпадения 6 очков при одном броске кости равна [image: image24.png]


. Вероятность того, что не выпадет 6 очков - [image: image25.png]


. Вероятность того, что при броске трех костей не выпадет ни разу 6 очков равна [image: image26.png](
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. Тогда вероятность того, что хотя бы один раз выпадет 6 очков равна [image: image27.png]1B
216 216



. 

Пример. В барабане револьвера находятся 4 патрона из шести в произвольном порядке. Барабан раскручивают, после чего нажимают на спусковой крючок два раза. Найти вероятности хотя бы одного выстрела, двух выстрелов, двух осечек. Вероятность выстрела при первом нажатии на курок (событие А) равна [image: image28.png]4
A=



, вероятность осечки - [image: image29.png]a2
P@=%



 Вероятность выстрела при втором нажатии на курок зависит от результата первого нажатия. Так если в первом случае произошел выстрел, то в барабане осталось только 3 патрона, причем они распределены по 5 гнездам, т.к. при втором нажатии на курок напротив ствола не может оказаться гнездо, в котором был патрон при первом нажатии на курок. Условная вероятность выстрела при второй попытке - [image: image30.png]3
P(BI&)=2,
(814 =%



  если в первый раз был выстрел, [image: image31.png]- _4
PBID=2
(B 4) 3



 - если в первый раз произошла осечка. Условная вероятность осечки во второй раз - [image: image32.png]5 2
P(Bi =2
(B 4)=5



, если в первый раз произошел выстрел, [image: image33.png]i |
P(BidA)=<
(B1A)=x



 - если в первый раз была осечка. Рассмотрим вероятности того, что во втором случае произойдет выстрел (событие В) или произойдет осечка (событие [image: image34.png]


) при условии, что в первом случае произошел выстрел (событие А) или осечка (событие [image: image35.png]


). [image: image36.png]P(B)= P(A)P(BI4) :%
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 - два выстрела подряд [image: image37.png]P(8)= PCD)P(B1 ) =

NS
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 - первая осечка, второй выстрел [image: image38.png]P(B)=P(A)PF14)=




 - первый выстрел, вторая осечка [image: image39.png]P(B)=P(DHPE1HE) =




 - две осечки подряд Эти четыре случая образуют полную группу событий (сумма их вероятностей равна единице) 

Анализируя полученные результаты, видим, что вероятность хотя бы одного выстрела равна сумме [image: image40.png]LML M Sy S
15 15 15 15




Теперь рассмотрим другой случай. Предположим, что после первого нажатия на курок барабан раскрутили и опять нажали на курок. Вероятности первого выстрела и первой осечки не изменились - [image: image41.png]4
A=



, [image: image42.png]a2
P@=%



 Условные вероятности второго выстрела и осечки вычисляются из условия, что напротив ствола может оказаться то же гнездо, что и в первый раз. Условная вероятность выстрела при второй попытке - [image: image43.png]3
P(BI&)=2,
(814 =2



 если в первый раз был выстрел, [image: image44.png]- _4
PBID=2
(B 4) A



 - если в первый раз произошла осечка. Условная вероятность осечки во второй раз - [image: image45.png]5 3
P(Bi A==
(B 4)=



, если в первый раз произошел выстрел, [image: image46.png]i 2
P(BiA)==
BiA)=v¢



 - если была осечка. Тогда: [image: image47.png]P(B)= P(A)P(BI 4)=




 - два выстрела подряд [image: image48.png]P(8)= PCD)P(81F) =




 - первая осечка, второй выстрел [image: image49.png]P(B)=P(A)PF14)=




 - первый выстрел, вторая осечка [image: image50.png]e~ T2 21
P(B)=P@PEIZ) == "=-w01l1
(B)=PDFEI A= o=y



 - две осечки подряд В этом случае вероятность того, что произойдет хотя бы один выстрел, равна [image: image51.png]B=2+2:2 Foom
375579





Пример. Два стрелка стреляют по мишени. Вероятность попадания в мишень при одном выстреле для первого стрелка равна 0,7, а для второго – 0,8. Найти вероятность того, что при одном залпе в мишень попадает только один из стрелков. Обозначим попадание в цель первым стрелком – событие А, вторым – событие В, промах первого стрелка – событие [image: image52.png]


, промах второго – событие [image: image53.png]


. [image: image54.png]PA)=07, P(A)




Вероятность того, что первый стрелок попадет в мишень, а второй – нет равна [image: image55.png]PAPE)=07-02=014



Вероятность того, что второй стрелок попадет в цель, а первый – нет равна [image: image56.png]PAP(B)=0308=024



Тогда вероятность попадания в цель только одним стрелком равна [image: image57.png]FP=0]14+0,24=0738



Тот же результат можно получить другим способом – находим вероятности того, что оба стрелка попали в цель и оба промахнулись. Эти вероятности соответственно равны: [image: image58.png]PA)P(B)=0,7-08=0,5, P(A)PE,




Тогда вероятность того, что в цель попадет только один стрелок равна: [image: image59.png]


Пример. Вероятность того, что взятая наугад деталь из некоторой партии деталей, будет бракованной равна 0,2. Найти вероятность того, что из трех взятых деталей 2 окажется не бракованными. Обозначим бракованную деталь – событие А, не бракованную – событие [image: image60.png]


. [image: image61.png]P(A)=02, P(A




Если среди трех деталей оказывается только одна бракованная, то это возможно в одном из трех случаев: бракованная деталь будет первой, второй или третьей. [image: image62.png]= P(4) P(A)P(A) + P(A)P(A)P(A) + P(A) P(A)P(4)





 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image069.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image63.png]FP=3.02.08 0,

0,384




 Пример. Вероятности того, что нужная деталь находится в первом, втором, третьем или четвертом ящике, соответственно равны 0,6, 0,7, 0,8, 0,9. Найти вероятности того, что эта деталь находится: а) не более, чем в трех ящиках; б) не менее, чем в двух ящиках. а) Вероятность того, что данная деталь находится во всех четырех ящиках, равна [image: image64.png]P=RRAF

6-0,7-08-0,9=0,3024,



Вероятность того, что нужная деталь находиться не более, чем в трех ящиках равна вероятности того, что она не находится во всех четырех ящиках. [image: image65.png]


. б) Вероятность того, что нужная деталь находится не менее, чем в двух ящиках, складывается из вероятностей того, что деталь находиться только в двух ящиках, только в трех ящиках, только в четырех ящиках. Конечно, эти вероятности можно посчитать, а потом сложить, однако, проще поступить иначе. Та же вероятность равна вероятности того, что деталь не находится только в одном ящике и имеется вообще. 

 Вероятность того, что деталь находится только в одном ящике, равна 

[image: image66.png]P= Fg,q:9y + 10294 Y010, 504 + 019205,





 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image073.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image67.png]F=06.03.02.01+04.07.0,2.01+04.0,3.08.01+04.03.0,2.0,






 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image074.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image68.png]0,0036 +0,0056 +0,0096 +0,0216 = 0,0404





 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image075.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image69.png]


Вероятность того, что нужной деталь нет ни в одном ящике, равна: [image: image70.png]04.03.02.01

0,0024






 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image077.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image71.png]- 10,0024

9976




Искомая вероятность равна [image: image72.png]0,9596- 0,997

0,9573.





Формула полной вероятности.
Пусть некоторое событие А может произойти  вместе с одним из несовместных событий [image: image73.png]


, составляющих полную группу событий. Пусть известны вероятности этих событий [image: image74.png]P(H\),P(H,y),..,P(H,)



 и условные вероятности наступления события А при наступлении события Hi 

[image: image75.png]P(AIH), P(AIH,),  P(AIH,)




 Теорема. Вероятность события А, которое может произойти вместе с одним из событий [image: image76.png]


, равна сумме парных произведений вероятностей каждого из этих событий на соответствующие им условные вероятности наступления события А. [image: image77.png]P(A):iP(H,)P(A/H,)
o



Фактически эта формула полной вероятности уже использовалась при решении примеров, приведенных выше, например, в задаче с револьвером. 

Доказательство. Т.к. события [image: image78.png]


 образуют полную группу событий, то событие А можно представить в виде следующей суммы: [image: image79.png]A= AH\ + AH +.+ AH, = Y AH,

o



Т.к. события [image: image80.png]


 несовместны, то и события AHi тоже несовместны. Тогда можно применить теорему о сложении вероятностей несовместных событий: [image: image81.png])= iP(AH,)
o



При этом [image: image82.png]P(AH)= P(H)P(AIH,)



Окончательно получаем: [image: image83.png]P(A):iP(H,)P(A/H,)
o



Теорема доказана. Пример. Один из трех стрелков производит два выстрела. Вероятность попадания в цель при одном выстреле для первого стрелка равна 0,4, для второго – 0,6, для третьего – 0,8. Найти вероятность того, что в цель попадут два раза. Вероятность того, что выстрелы производит первый, второй или третий стрелок равна [image: image84.png]


. Вероятности того, что один из стрелков, производящих выстрелы, два раза попадает в цель, равны: - для первого стрелка: [image: image85.png]


- для второго стрелка: [image: image86.png]0,6% =0,36,




- для третьего стрелка: [image: image87.png]0,64,



Искомая вероятность равна: [image: image88.png]Lopalyagly 29
p=-pi+opi+s :7 016+03 ==
3P tyPatrs =5 6+0.64) =2




Формула Бейеса. (формула гипотез) 
Пусть имеется полная группа несовместных гипотез [image: image89.png]


 с известными вероятностями их наступления [image: image90.png]P(H\),P(H,y),..,P(H,)



. Пусть в результате опыта наступило событие А, условные вероятности которого по каждой из гипотез известны, т.е. известны вероятности [image: image91.png]P(AIH), P(AIH,),  P(AIH,)



. Требуется определить какие вероятности имеют гипотезы [image: image92.png]


 относительно события А, т.е. условные вероятности [image: image93.png]P(H14)



. 

Теорема. Вероятность гипотезы после испытания равна произведению вероятности гипотезы до испытания на соответствующую ей условную вероятность события, которое произошло при испытании, деленному на полную вероятность этого события. [image: image94.png]P, 1 4y = SR

DL P(H)PATHY)
o




Эта формула называется формулой Бейеса. Доказательство. 

По Теореме умножения вероятностей получаем: [image: image95.png]P(AYP(H, | &)= P(H)P(AIH,)



Тогда если [image: image96.png]PUHYPALH)

P=0. P4 =—0 T



. Для нахождения вероятности P(A) используем формулу полной вероятности. [image: image97.png]P, 1 4y = SR

DL P(H)PATHY)
o



Если до испытания все гипотезы равновероятны с вероятностью [image: image98.png]PH)=p



, то формула Бейеса принимает вид: [image: image99.png]P14y = DA

SPAIH)
Z




Формула Бернулли. 
Если производится некоторое количество испытаний, в результате которых может произойти или не произойти событие А, и вероятность появления этого события в каждом из испытаний не зависит от результатов остальных испытаний, то такие испытания называются независимыми относительно события А. Допустим, что событие А наступает в каждом испытании с вероятностью Р(А)=р. Определим вероятность Рт,п того, что в результате п испытаний событие А наступило ровно т раз. Эту вероятность в принципе можно посчитать, используя теоремы сложения и умножения вероятностей, как это делалось в рассмотренных выше примерах. Однако, при достаточно большом количестве испытаний это приводит к очень большим вычислениям. Таким образом, возникает необходимость разработать общий подход к решению поставленной задачи. Этот подход реализован в формуле Бернулли. (Якоб Бернулли (1654 – 1705) – швейцарский математик) Пусть в результате п независимых испытаний, проведенных в одинаковых условиях, событие А наступает с вероятностью Р(А) = р, а противоположное ему событие [image: image100.png]


 с вероятностью [image: image101.png]PA)y=1-p



. Обозначим Ai – наступление события А в испытании с номером i. Т.к. условия проведения опытов одинаковые, то эти вероятности равны. Если в результате п опытов событие А наступает ровно т раз, то остальные п-т раз это событие не наступает. Событие А может появиться т раз в п испытаниях в различных комбинациях, число которых равно количеству сочетаний из п элементов по т. Это количество сочетаний находится по формуле: [image: image102.png]7l

(- )l



Вероятность каждой комбинации равна произведению вероятностей: [image: image103.png]pPrl-pr™




Применяя теорему сложения вероятностей несовместных событий, получаем формулу Бернулли: [image: image104.png]PRy

B =
STl



Формула Бернулли важна тем, что справедлива для любого количества независимых испытаний, т.е. того самого случая, в котором наиболее четко проявляются законы теории вероятностей. Пример. По цели производится 5 выстрелов. Вероятность попадания для каждого выстрела равна 0,4. Найти вероятность того, что в цель попали не менее трех раз. Вероятность не менее трех попаданий складывается из вероятности пяти попаданий, четырех попаданий и трех попаданий. Т.к. выстрелы независимы, то можно применить формулу Бернулли вероятности того, что в т испытаниях событие в вероятностью р наступает ровно п раз. [image: image105.png]PRy

B =
STl



В случае пяти попаданий из пяти возможных: [image: image106.png]By=p"=04"=001024



Четыре попадания из пяти выстрелов: [image: image107.png]el
Py=—p'(-p)=
ERbretd (1- ) =0,0768



Три попадания из пяти: [image: image108.png]el
B.= 3o p)? =
=37 (1-p)* =02304



Окончательно, получаем вероятность не менее трех попаданий из пяти выстрелов: [image: image109.png]F=0,01204+0,0768+0,2304

,31744



Случайные величины. Выше рассматривались случайные события, являющиеся качественной характеристикой случайного результата опыта. Для получения количественной характеристики вводится понятие случайной величины.

Определение. Случайной величиной называется величина, которая в результате опыта может принимать то или иное значение, причем заранее известно какое именно. Случайные величины можно разделить на две категории.

Определение. Дискретной случайной величиной называется такая величина, которая в результате опыта может принимать определенные значения с определенной вероятностью, образующие счетное множество (множество, элементы которого могут быть занумерованы). Это множество может быть как конечным, так и бесконечным. Например, количество выстрелов до первого попадания в цель является дискретной случайной величиной, т.к. эта величина может принимать и бесконечное, хотя и счетное количество значений. 

Определение. Непрерывной случайной величиной называется такая величина, которая может принимать любые значения из некоторого конечного или бесконечного промежутка. Очевидно, что число возможных значений непрерывной случайной величины бесконечно. Для задания случайной величины недостаточно просто указать ее значение, необходимо также указать вероятность этого значения. Закон распределения дискретной случайной величины. Определение. Соотношение между возможными значениями случайной величины и их вероятностями называется законом распределения дискретной случайной величины. Закон распределения может быть задан аналитически, в виде таблицы или графически. Таблица соответствия значений случайной величины и их вероятностей называется рядом распределения. Графическое представление этой таблицы называется многоугольником распределения. При этом сумма все ординат многоугольника распределения представляет собой вероятность всех возможных значений случайной величины, а, следовательно, равна единице. Пример. По цели производится 5 выстрелов. Вероятность попадания для каждого выстрела равна 0,4. Найти вероятности числа попаданий и построить многоугольник распределения. Вероятности пяти попаданий из пяти возможных, четырех из пяти и трех из пяти были найдены выше по формуле Бернулли и равны соответственно: [image: image110.png]Py5=0,01024



, [image: image111.png]P,5=0,0768



, [image: image112.png]B5=02304



 Аналогично найдем: [image: image113.png]By
a7
504 06
=034
3456





 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image113.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image114.png]B, =204l 06" = 0250
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 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image114.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image115.png]Ry=
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При построении многоугольника распределения надо помнить, что соединение полученных точек носит условный характер. В промежутках между значениями случайной величины вероятность не принимает никакого значения. Точки соединены только для наглядности. Пример. Вероятность хотя бы одного попадания в мишень стрелком при трех выстрелах равна 0,875. Найти вероятность попадания в мишень при одном выстреле. Если обозначить р – вероятность попадания стрелком в мишень при одном выстреле, то вероятность промаха при одном выстреле, очевидно, равна (1 – р). Вероятность трех промахов из трех выстрелов равна (1 – р)3. Эта вероятность равна 1 – 0,875 = 0,125, т.е. в цель не попадают ни одного раза. Получаем: [image: image116.png](1-p)*=0125 1-
y  1-p=05  p=05



Пример. В первой коробке содержится 10 шаров, из них 8 белых; во второй коробке 20 шаров, из них 4 белых. Из каждой коробки наугад извлекли по одному шару, а затем из этих двух шаров наугад берут один шар. Найти вероятность того, что этот шар белый. Вероятность того, что взятый из первой коробки шар белый - [image: image117.png]F(B)=08,



что не белый - [image: image118.png]


. Вероятность того, что взятый из второй коробки шар белый - [image: image119.png]Py(B)=




  что не белый - [image: image120.png]P, (HE

0,8,



Вероятность того, что повторно выбран шар, извлеченный из первой коробки и вероятность того, что повторно выбран шар, извлеченный из второй коробки, равны 0,5. Вероятность того, что повторно выбран шар, извлеченный из первой коробки, и он белый - [image: image121.png],5- P (B)

,5-08=04.




Вероятность того, что повторно выбран шар, извлеченный из второй коробки, и он белый - [image: image122.png]05-Py(5;

0502




Вероятность того, что повторно будет выбран белый шар, равна [image: image123.png]P=p +p.

0,440,

0,5.



Пример. Имеется пять винтовок, три из которых снабжены оптическим прицелом. Вероятность того, что стрелок поразит цель при выстреле из винтовки с оптическим прицелом, равна 0,95, для винтовки без оптического прицела эта вероятность равна 0,7. Найти вероятность того, что цель будет поражена, если стрелок произведет один выстрел из наугад выбранной винтовки. Вероятность того, что выбрана винтовка с оптическим прицелом, обозначим [image: image124.png]


, а вероятность того, что выбрана винтовка без оптического прицела, обозначим [image: image125.png]


. Вероятность того, что выбрали винтовку с оптическим прицелом, и при этом цель была поражена [image: image126.png]R=R PIIO)



, где Р(ПЦ/O) – вероятность поражения цели из винтовки с оптическим прицелом. Аналогично, вероятность того, что выбрали винтовку без оптического прицела, и при этом цель была поражена [image: image127.png]Py - P(IT 1 BO)



, где Р(ПЦ/БO) – вероятность поражения цели из винтовки без оптического прицела. Окончательная вероятность поражения цели равна сумме вероятностей Р1 и Р2, т.к. для поражения цели достаточно, чтобы произошло одно из этих несовместных событий. [image: image128.png]P=R+PR

,95.0,64+0,7-04=0,57+0,28




Пример. Трое охотников одновременно выстрелили по медведю, который был убит одной пулей. Определить вероятность того, что медведь был убит первым стрелком, если вероятности попадания для этих стрелков равны соответственно 0,3, 0,4, 0,5. В этой задаче требуется определить вероятность гипотезы уже после того, как событие уже совершилось. Для определения искомой вероятности надо воспользоваться формулой Бейеса. В нашем случае она имеет вид: [image: image129.png]PUH)P(AT Hy)
P(H)P(AIH )+ P(H)P(A H )+ P(H)P(AIH,)

P(H, 4 =



В этой формуле Н1, Н2, Н3 – гипотезы, что медведя убьет первый, второй и третий стрелок соответственно. До произведения выстрелов эти гипотезы равновероятны и их вероятность равна [image: image130.png]


. P(H1/A)– вероятность того, что медведя убил первый стрелок при условии, что выстрелы уже произведены (событие А). Вероятности того, что медведя убьет первый, второй или третий стрелок, вычисленные до выстрелов, равны соответственно: [image: image131.png]0,3-0,6-0,

0,09

P1ads





 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image131.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image132.png]P(AIH))=q1pyq;=07-04.05=014





 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image132.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image133.png]070,60,

0,21
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Здесь q1 = 0,7; q2 = 0,6; q3 = 0,5 – вероятности промаха для каждого из стрелков, рассчитаны как q = 1 – p, где р – вероятности попадания для каждого из стрелков. Подставим эти значения в формулу Бейеса: [image: image134.png]P(H, 1 4)




Пример. Последовательно послано четыре радиосигнала. Вероятности приема каждого из них не зависят от того, приняты ли остальные сигналы, или нет. Вероятности приема сигналов равны соответственно 0,2, 0,3, 0,4, 0,5. Определить вероятность приема трех радиосигналов. Событие приема трех сигналов из четырех возможно в четырех случаях: [image: image135.png],2:0,3-0,4.0,5=0,012






 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image135.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image136.png]Py
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 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image136.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image137.png]12:0,7-0,4.0,5=0,028
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 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image137.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image138.png]18-0,3-0,4.0,5=0,048




Для приема трех сигналов необходимо совершение одного из событий А, В, С или D. Таким образом, находим искомую вероятность: [image: image139.png]FP=0,012+0,018+0,028+ 0,04

0,106



Пример. Двадцать экзаменационных билетов содержат по два вопроса, которые не повторяются. Экзаменующийся знает ответы только на 35 вопросов. Определить вероятность того, что экзамен будет сдан, если для этого достаточно ответить на два вопроса одного билета или на один вопрос одного билета и на указанный дополнительный вопрос из другого билета. В общей сложности имеется 40 вопросов (по 2 в каждом из 20 билетов). Вероятность того, что выпадает вопрос, на который ответ известен, очевидно, равна [image: image140.png]35



. Для того, чтобы сдать экзамен, требуется совершение одного из трех событий: 1) Событие A – ответили на первый вопрос (вероятность [image: image141.png]35



) и ответили на второй вопрос (вероятность [image: image142.png]


). Т.к. после успешного ответа на первый вопрос остается еще 39 вопросов, на 34 из которых ответы известны. [image: image143.png]pay=2.2 _ 07608
203



2) Событие В – на первый вопрос ответили (вероятность [image: image144.png]35



), на второй – нет (вероятность [image: image145.png]


), на третий – ответили (вероятность [image: image146.png]


). [image: image147.png]P@=2 2 2 1004
20 39 38



3) Событие С – на первый вопрос не ответили (вероятность [image: image148.png]


), на второй – ответили (вероятность [image: image149.png]


), на третий – ответили (вероятность [image: image150.png]


). [image: image151.png]PO=2 22 g10m
20 39 33




Вероятность того, что при заданных условиях экзамен будет сдан равна: [image: image152.png]


Пример. Имеются две партии однородных деталей. Первая партия состоит из 12 деталей, 3 из которых - бракованные. Вторая партия состоит из 15 деталей, 4 из которых – бракованные. Из первой и второй партий извлекают по две детали. Какова вероятность того, что среди них нет бракованных деталей. Вероятность оказаться не бракованной для первой детали, извлеченной из первой партии, равна [image: image153.png]


, для второй детали, извлеченной из первой партии при условии, что первая деталь была не бракованной - [image: image154.png]


. Вероятность оказаться не бракованной для первой детали, извлеченной из второй партии, равна [image: image155.png]_u
P23 5



, для второй детали, извлеченной из второй партии при условии, что первая деталь была не бракованной - [image: image156.png]


. Вероятность того, что среди четырех извлеченных деталей нет бракованных, равна: . [image: image157.png]9-8-11-10

P=_— 0 -02857

12111514



Рассмотрим тот же пример, но несколько с другим условием. Пример. Имеются две партии однородных деталей. Первая партия состоит из 12 деталей, 3 из которых - бракованные. Вторая партия состоит из 15 деталей, 4 из которых – бракованные. Из первой партии извлекаются наугад 5 деталей, а из второй – 7 деталей. Эти детали образуют новую партию. Какова вероятность достать из них бракованную деталь? Для того, чтобы выбранная наугад деталь была бы бракованной, необходимо выполнение одного из двух несовместных условий: 1) Выбранная деталь была из первой партии (вероятность - [image: image158.png]


) и при этом она – бракованная (вероятность - [image: image159.png]


). Окончательно: [image: image160.png]2.2 01041
FPRET)



2) Выбранная деталь была из второй партии (вероятность - [image: image161.png]


) и при этом она – бракованная (вероятность - [image: image162.png]


). Окончательно: [image: image163.png]T4 o155,
15



Окончательно, получаем:[image: image164.png]p=p +p, =02597




. Пример. В урне 3 белых и 5 черных шаров. Из урны вынимают наугад два шара. Найти вероятность того, что эти шары не одного цвета. Событие, состоящее в том, что выбранные шары разного цвета произойдет в одном из двух случаев: 1) Первый шар белый (вероятность - [image: image165.png]


), а второй – черный (вероятность - [image: image166.png]~1lwn



).

2) Первый шар черный (вероятность - [image: image167.png]


), а второй – белый (вероятность - [image: image168.png]=W



). Окончательно получаем: [image: image169.png]EI
aiw

win
alw

15
28



Биноминальное распределение. Если производится п независимых испытаний, в каждом из которых событие А может появиться с одинаковой вероятностью р в каждом из испытаний, то вероятность того, что событие не появится, равна q = 1 – p. Примем число появлений события в каждом из испытаний за некоторую случайную величину Х. Чтобы найти закон распределения этой случайной величины, необходимо определить значения этой величины и их вероятности. Значения найти достаточно просто. Очевидно, что в результате п испытаний событие может не появиться вовсе, появиться один раз, два раза, три и т.д. до п раз. Вероятность каждого значения этой случайной величины можно найти по формуле Бернулли. 

[image: image170.png]B (k) =Chptg™,




Эта формула аналитически выражает искомый закон распределения. Этот закон распределения называется биноминальным. 

Пример. В партии 10% нестандартных деталей. Наугад отобраны 4 детали. Написать биноминальный закон распределения дискретной случайной величины Х – числа нестандартных деталей среди четырех отобранных и построить многоугольник полученного распределения. Вероятность появления нестандартной детали в каждом случае равна 0,1. Найдем вероятности того, что среди отобранных деталей: 1) Вообще нет нестандартных. [image: image171.png]4
B(0)=—0,1" =
AVl 0\4\0'1 09* = 0,6561



2) Одна нестандартная. [image: image172.png]4
R=—01 =
() T 3‘0,1 0,9° =0,2916



3) Две нестандартные детали. [image: image173.png]4
R(2)=—01% 2=
(2 23 01%.09%=0,0486



4) Три нестандартные детали. [image: image174.png]4
R(3)=—07F =
23 31 0,°0,9' = 0,0036



5) Четыре нестандартных детали. [image: image175.png]4
Bi(d)=—01*.029" =
A 20 0,1*.0,9° = 0,0001
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Построим многоугольник распределения. 

 Пример. Две игральные кости одновременно бросают 2 раза. Написать биноминальный закон распределения дискретной случайной величины Х – числа выпадений четного числа очков на двух игральных костях. Каждая игральная кость имеет три варианта четных очков – 2, 4 и 6 из шести возможных, таким образом, вероятность выпадения четного числа очков на одной кости равна 0,5. Вероятность одновременного выпадения четных очков на двух костях равна 0,25. Вероятность того, что при двух испытаниях оба раза выпали четные очки на обеих костях, равна: [image: image177.png]2
B(2)y=— ? 0 =
2(2) o 0,25%.0,75° = 0,0625



Вероятность того, что при двух испытаниях один раз выпали четные очки на обеих костях: [image: image178.png]2
B =57025-075 20375



Вероятность того, что при двух испытаниях ни одного раза не выпаде четного числа очков на обеих костях: [image: image179.png]2
B0y =— 0 2=
20 o 2‘0,25 0,75 = 0,5625




Функция распределения.

Во всех рассмотренных выше случаях случайная величина определялась путем задания значений самой величины и вероятностей этих значений. Однако, такой метод применим далеко не всегда. Например, в случае непрерывной случайной величины, ее значения могут заполнять некоторый произвольный интервал. Очевидно, что в этом случае задать все значения случайной величины просто нереально. Даже в случае, когда это сделать можно, зачастую задача решается чрезвычайно сложно. Рассмотренный только что пример даже при относительно простом условии (приборов только четыре) приводит к достаточно неудобным вычислениям, а если в задаче будет несколько сотен приборов? Поэтому встает задача по возможности отказаться от индивидуального подхода к каждой задаче и найти по возможности наиболее общий способ задания любых типов случайных величин. Пусть х – действительное число. Вероятность события, состоящего в том, что Х примет значение, меньшее х, т.е. Х < x, обозначим через F(x). 

Определение. Функцией распределения называют функцию F(x), определяющую вероятность того, что случайная величина Х в результате испытания примет значение, меньшее х. [image: image180.png]F(x)=P(X <x)



Функцию распределения также называют интегральной функцией. Функция распределения существует как для непрерывных, так и для дискретных случайных величин. Она полностью характеризует случайную величину и является одной из форм закона распределения. Для дискретной случайной величины функция распределения имеет вид: [image: image181.png]F)=LP(X=x)



Знак неравенства под знаком суммы показывает, что суммирование распространяется на те возможные значения случайной величины, которые меньше аргумента х. Функция распределения дискретной случайной величины Х разрывна и возрастает скачками при переходе через каждое значение хi. 
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Так для примера, рассмотренного выше, функция распределения будет иметь вид: Свойства функции распределения..

1) значения функции распределения принадлежат отрезку [0, 1]. [image: image183.png]0=F(xn=1




2) F(x) – неубывающая функция. [image: image184.png]F(x) 2 F(x)



 при [image: image185.png]



3) Вероятность того, что случайная величина примет значение, заключенное в интервале (a, b) , равна приращению функции распределения на этом интервале. [image: image186.png]PlasX <b)=F(b)-Fla)




4) На минус бесконечности функция распределения равна нулю, на плюс бесконечности функция распределения равна единице. 

5) Вероятность того, что непрерывная случайная величина Х примет одно определенное значение, равна нулю. Таким образом, не имеет смысла говорить о каком – либо конкретном значении случайной величины. Интерес представляет только вероятность попадания случайной величины в какой – либо интервал, что соответствует большинству практических задач.

Плотность распределения. Функция распределения полностью характеризует случайную величину, однако, имеет один недостаток. По функции распределения трудно судить о характере распределения случайной величины в небольшой окрестности той или иной точки числовой оси. 

Определение. Плотностью распределения вероятностей непрерывной случайной величины Х называется функция f(x) – первая производная от функции распределения F(x). [image: image187.png]Jx)=Fi(x).



Плотность распределения также называют дифференциальной функцией. Для описания дискретной случайной величины плотность распределения неприемлема. Смысл плотности распределения состоит в том, что она показывает как часто появляется случайная величина Х в некоторой окрестности точки х при повторении опытов. После введения функций распределения и плотности распределения можно дать следующее определение непрерывной случайной величины. Определение.  Случайная величина Х называется непрерывной, если ее функция распределения F(x) непрерывна на всей оси ОХ, а плотность распределения f(x) существует везде, за исключением( может быть, конечного числа точек. Зная плотность распределения, можно вычислить вероятность того, что некоторая случайная величина Х примет значение, принадлежащее заданному интервалу. 

Теорема. Вероятность того, что непрерывная случайная величина Х примет значение, принадлежащее интервалу (a, b), равна определенному интегралу от плотности распределения, взятому в пределах от a до b. [image: image188.png]13
Pla<X <b)= ] f(x)dx



Доказательство этой теоремы основано на определении плотности распределения и третьем свойстве функции распределения, записанном выше. Геометрически это означает, что вероятность того, что непрерывная случайная величина примет значение, принадлежащее интервалу (a, b), равна площади криволинейной трапеции, ограниченной осью ОХ, кривой распределения f(x) и прямыми x=a и x=b. Функция распределения может быть легко найдена, если известна плотность распределения, по формуле: [image: image189.png]F)= i/(x)dx



Свойства плотности распределения. 

1) Плотность распределения – неотрицательная функция. [image: image190.png]fx)=z0




2) Несобственный интеграл от плотности распределения в пределах от - ¥ до ¥ равен единице. [image: image191.png]T Fdx=1




Пример. Случайная величина подчинена закону распределения с плотностью: [image: image192.png]asinx, npu 0Sxs<m

0, npu x <0 wnu x>



Требуется найти коэффициент а, построить график функции плотности распределения, определить вероятность того, что случайная величина попадет в интервал от 0 до [image: image193.png]ESE)



. Построим график плотности распределения: 

[image: image194.png]



Для нахождения коэффициента а воспользуемся свойством [image: image195.png]T FRdx=1



. [image: image196.png]Tf(x)dx: ide+fasm xdx+]0dx:afsm xdx:—acosx\' =2a=1,
S M H 3
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Находим вероятность попадания случайной величины в заданный интервал. 
Пример. Задана непрерывная случайная величина х своей функцией распределения f(x). [image: image198.png]f®=

Acos2x, npu —ggs

0, ud
o %

N



Требуется определить коэффициент А, найти функцию распределения, построить графики функции распределения и плотности распределения, определить вероятность того, что случайная величина х попадет в интервал [image: image199.png]


. Найдем коэффициент А. [image: image200.png]Asin 2x ,\“:A:I

]/(x)dx, Ide+ IA:ostdx+ jodr 5
t

an it




Найдем функцию распределения: 1) На участке [image: image201.png]N



 : [image: image202.png]#) = | £y = foae=0



 
2) На участке [image: image203.png]N

"

in
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 [image: image204.png]x4
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3) На участке [image: image205.png]N



 [image: image206.png]AN TAd
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Итого: [image: image207.png]S
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 [image: image208.png]1,



 
Построим график плотности распределения: f(x) 
[image: image209.png]e

Y




Построим график функции распределения: 

 

[image: image210.png]=

e




Найдем вероятность попадания случайной величины в интервал [image: image211.png]


. [image: image212.png]=4
P[% <x< 2] If(x)dx = Jeos 2man+ jodx, 5‘"22X \“

6 o6 . i6




Ту же самую вероятность можно искать и другим способом: [image: image213.png]_sin(m/3)+1
2

P[% <x <2] FQ-Fi6)=




Числовые характеристики непрерывных случайных величин. Пусть непрерывная случайная величина Х задана функцией распределения f(x). Допустим, что все возможные значения случайной величины принадлежат отрезку [a,b].
Определение. Математическим ожиданием  непрерывной случайной величины Х, возможные значения которой принадлежат отрезку [a,b], называется определенный интеграл [image: image214.png]13
M) = [ (R



Если возможные значения случайной величины рассматриваются на всей числовой оси, то математическое ожидание находится по формуле: [image: image215.png]M= Txf(x)dx



При этом, конечно, предполагается, что несобственный интеграл сходится. 

Определение. Дисперсией непрерывной случайной величины называется математическое ожидание квадрата ее отклонения. [image: image216.png]D)= T[x = M(X)P f (x)dx



По аналогии с дисперсией дискретной случайной величины, для практического вычисления дисперсии используется формула: [image: image217.png]DX)= sz/(X)dX* )




Определение. Средним квадратичным отклонением называется квадратный корень из дисперсии. [image: image218.png]S(X) = {D(X)




Определение. Модой М0 дискретной случайной величины называется ее наиболее вероятное значение. Для непрерывной случайной величины мода – такое значение случайной величины, при которой плотность распределения имеет максимум. [image: image219.png]J (M) = max



Если многоугольник распределения для дискретной случайной величины или кривая распределения для непрерывной случайной величины имеет два или несколько максимумов, то такое распределение называется двухмодальным или многомодальным. Если распределение имеет минимум, но не имеет максимума, то оно называется антимодальным. 

Определение. Медианой MD случайной величины Х называется такое ее значение, относительно которого равновероятно получение большего или меньшего значения случайной величины. [image: image220.png]P(X <Mp)=P(X >Mp)



Геометрически медиана – абсцисса точки, в которой площадь, ограниченная кривой распределения делится пополам. Отметим, что если распределение одномодальное, то мода и медиана совпадают с математическим ожиданием. Определение. Начальным моментом порядка k случайной величины Х называется математическое ожидание величины Хk. [image: image221.png]MIXY)
oy =



Для дискретной случайной величины: [image: image222.png]


. Для непрерывной случайной величины: [image: image223.png]o = Tx*/(x)dx



. 

Начальный момент первого порядка равен математическому ожиданию. 

Определение. Центральным моментом порядка k случайной величины Х называется математическое ожидание величины [image: image224.png](X -m)"
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Для дискретной случайной величины: [image: image226.png]o= N -m) e



. Для непрерывной случайной величины: [image: image227.png]Wy = [ =) 7 (Rdx



. Центральный момент первого порядка всегда равен нулю, а центральный момент второго порядка равен дисперсии. Центральный момент третьего порядка характеризует асимметрию распределения. 

 Определение. Отношение центрального момента третьего порядка к среднему квадратическому отклонению в третьей степени называется коэффициентом асимметрии. [image: image228.png]



Определение. Для характеристики островершинности и плосковершинности распределения используется величина, называемая эксцессом. [image: image229.png]


Кроме рассмотренных величин используются также так называемые абсолютные моменты: Абсолютный начальный момент: [image: image230.png]B, = M{|x[]



. Абсолютный центральный момент: [image: image231.png]vy = M{|x -m,[]



. Абсолютный центральный момент первого порядка называется средним арифметическим отклонением. 

Пример. Для рассмотренного выше примера определить математическое ожидание и дисперсию случайной величины Х. [image: image232.png]BT art u=x dv=cos2zds

MX)= ]x/(x)dx, Ide+ I/f:ostdx+ jodx, [ xcos 22dx= deman yofn2n (=
- o an =dr v= ;
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Пример. В урне 6 белых и 4 черных шара. Из нее пять раз подряд извлекают шар, причем каждый раз вынутый шар возвращают обратно и шары перемешивают. Приняв за случайную величину Х число извлеченных белых шаров, составить закон распределения этой величины, определить ее математическое ожидание и дисперсию. Т.к. шары в каждом опыте возвращаются обратно и перемешиваются, то испытания можно считать независимыми (результат предыдущего опыта не влияет на вероятность появления или непоявления события в другом опыте). Таким образом, вероятность появления белого шара в каждом опыте постоянна и равна [image: image236.png]Loos



Таким образом, в результате пяти последовательных испытаний белый шар может не появиться вовсе, появиться один раз, два, три, четыре или пять раз. Для составления закона распределения надо найти вероятности каждого из этих событий. 1) Белый шар не появился вовсе: [image: image237.png]Pp(0) = (1- P;)° = 0,0102.



2) Белый шар появился один раз: [image: image238.png]!
Py = CiPL(1-P5)t = %0,6 04* =0,0768



3) Белый шар появиться два раза:  [image: image239.png]el
Py(2) = —=0,6° =
5(2) 3 3‘0,6 04% =0,2304



. 4) Белый шар появиться три раза: [image: image240.png]el
Py(3)=—06° 2=
(3 33 0,6% 0,4 = 0,3456.



5) Белый шар появиться четыре раза: [image: image241.png]el
Py(d)=——06" 04" =
5 (4) 4\1\0'6 04! =0,2592.



6) Белый шар появился пять раз: [image: image242.png]Pp(5)=0,6" =0,0778.



Получаем следующий закон распределения случайной величины Х. 

	х 
	0 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 

	х2 
	0 
	1 
	4 
	9 
	16 
	25 

	р(х) 
	0,0102 
	0,0768 
	0,2304 
	0,3456 
	0,2592 
	0,0778 


 

 [image: image243.png]M(X)

,0768+2.-0,2304+3.0,3456 +4.0,2592+5.0,0778 = 3,0002.



 [image: image244.png]M(X*)=00768+4.0,2304+9-0,3456 +16. 0,2592+25. 0,077

10,201
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При решении практических задач зачастую точно найти закон распределения случайной величины довольно сложно. Однако, все происходящие процессы, связанные со случайными величинами, можно разделить на несколько типов, каждому из которых можно поставить в соответствие какой – либо закон распределения. Выше были рассмотрены некоторые типы распределений дискретной случайной величины такие как биноминальное распределение и распределение Пуассона. Рассмотрим теперь некоторые типы законов распределения для непрерывной случайной величины. Равномерное распределение.

Определение. Непрерывная случайная величина имеет равномерное распределение на отрезке [a, b], если на этом отрезке плотность распределения случайной величины постоянна, а вне его равна нулю. [image: image246.png]0, x<a
F(x)={C, asxsb
0, x>b



Постоянная величина С может быть определена из условия равенства единице площади, ограниченной кривой распределения. [image: image247.png]


 f(x) [image: image248.png]


0 a b x Получаем [image: image249.png]


. Найдем функцию распределения F(x) 

 

на отрезке [a,b]. [image: image250.png])= i/(x)dx =
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F(x) [image: image252.png]



1 0 a b x Для того, чтобы случайная величина подчинялась закону равномерного распределения необходимо, чтобы ее значения лежали внутри некоторого определенного интервала, и внутри этого интервала значения этой случайной величины были бы равновероятны. Определим математическое ожидание и дисперсию случайной величины, подчиненной равномерному закону распределения. [image: image253.png]m, 7Ixf(x)dx ]

dr= ath
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 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image315.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image254.png]
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 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image317.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image256.png]


Вероятность попадания случайной величины в заданный интервал: [image: image257.png]3
Pla<x<p=] dx

b-a




 

Показательное распределение. 

Определение. Показательным (экспоненциальным) называется распределение вероятностей непрерывной случайной величины Х, которое описывается плотностью [image: image258.png]


где l - положительное число. Найдем закон распределения. [image: image259.png]F(x)= i/(x)dx = iodx+ Aie'"dx =1-¢™
i k. H




[image: image260.png]


Графики функции распределения и плотности распределения 

: [image: image261.png]


 f(x) F(x) l 1 0 x 0 x 

Найдем математическое ожидание случайной величины, подчиненной показательному распределению. [image: image262.png]- L xf (x)dx = [m ix = dodn






 INCLUDEPICTURE "http://rustud.ru/matematika/gl8/lect4/image326.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image263.png]



Результат получен с использованием того факта, что [image: image264.png]poc npasuﬂy} i L




Для нахождения дисперсии найдем величину М(Х2). [image: image265.png]MEY = Ix /(x)dx,]m I




Дважды интегрируя по частям, аналогично рассмотренному случаю, получим: [image: image266.png]


Тогда [image: image267.png]D
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Итого: [image: image268.png]



Видно, что в случае показательного распределения математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение равны. Также легко определить и вероятность попадания случайной величины, подчиненной показательному закону распределения, в заданный интервал. [image: image269.png]Pla<x<b)=F¥)-Fla




Показательное распределение широко используется в теории надежности. Допустим, некоторое устройство начинает работать в момент времени t0=0, а через какое– то время t происходит отказ устройства. Обозначим Т непрерывную случайную величину – длительность безотказной работы устройства. Таким образом, функция распределения F(t) = P(T<t) определяет вероятность отказа за время длительностью t. Вероятность противоположного события (безотказная работа в течение времени t) равна R(t) = P(T>t) = 1 – F(t). 

Определение. Функцией надежности R(t) называют функцию, определяющую вероятность безотказной работы устройства в течение времени t. Часто на практике длительность безотказной работы подчиняется показательному закону распределению. Вообще говоря, если рассматривать новое устройство, то вероятность отказа в начале его функционирования будет больше, затем количество отказов снизится и будет некоторое время иметь практически одно и то же значение. Затем (когда устройство выработает свой ресурс) количество отказов будет возрастать. Другими словами, можно сказать, что функционирование устройства на протяжении всего существования (в смысле количества отказов) можно описать комбинацией двух показательных законов (в начале и конце функционирования) и равномерного закона распределения. Функция надежности для какого- либо устройства при показательном законе распределения равна: [image: image270.png]R(t)




Данное соотношение называют показательным законом надежности. Важным свойством, позволяющим значительно упростить решение задач теории надежности, является то, что вероятность безотказной работы устройства на интервале времени t не зависит от времени предшествующей работы до начала рассматриваемого интервала, а зависит только от длительности времени t. Таким образом, безотказная работа устройства зависит только от интенсивности отказов l и не зависит от безотказной работы устройства в прошлом. Так как подобным свойством обладает только показательный закон распределения, то этот факт позволяет определить, является ли закон распределения случайной величины показательным или нет. Нормальный закон распределения. 

Определение. Нормальным называется распределение вероятностей непрерывной случайной величины, которое описывается плотностью вероятности [image: image271.png]


Нормальный закон распределения также называется законом Гаусса. Нормальный закон распределения занимает центральное место в теории вероятностей. Это обусловлено тем, что этот закон проявляется во всех случаях, когда случайная величина является результатом действия большого числа различных факторов. К нормальному закону приближаются все остальные законы распределения. Можно легко показать, что параметры [image: image272.png]


 и [image: image273.png]


, входящие в плотность распределения являются соответственно математическим ожиданием и средним квадратическим отклонением случайной величины Х. Найдем функцию распределения F(x). [image: image274.png]


График плотности нормального распределения называется нормальной кривой или кривой Гаусса. Нормальная кривая обладает следующими свойствами: 

1) Функция определена на всей числовой оси. 

2) При всех х функция распределения принимает только положительные значения. 

3) Ось ОХ является горизонтальной асимптотой графика плотности вероятности, т.к. при неограниченном возрастании по абсолютной величине аргумента х, значение функции стремится к нулю. 

4) Найдем экстремум функции. [image: image275.png]


Т.к. при y’ > 0 при x < m и y’ < 0 при x > m , то в точке х = т функция имеет максимум, равный [image: image276.png]o2n



. 

5) Функция является симметричной относительно прямой х = а, т.к. разность (х – а) входит в функцию плотности распределения в квадрате. 

6) Для нахождения точек перегиба графика найдем вторую производную функции плотности. [image: image277.png]


При x = m + s и x = m - s вторая производная равна нулю, а при переходе через эти точки меняет знак, т.е. в этих точках функция имеет перегиб. В этих точках значение функции равно [image: image278.png]ce2m



. Построим график функции плотности распределения. [image: image279.png]



Построены графики при т =0 и трех возможных значениях среднего квадратичного отклонения s = 1, s = 2 и s = 7. Как видно, при увеличении значения среднего квадратичного отклонения график становится более пологим, а максимальное значение уменьшается.. Если а > 0, то график сместится в положительном направлении, если а < 0 – в отрицательном. При а = 0 и s = 1 кривая называется нормированной. Уравнение нормированной кривой: [image: image280.png]



Функция Лапласа. 
Найдем вероятность попадания случайной величины, распределенной по нормальному закону, в заданный интервал. [image: image281.png]2 1t Jx—)-;?’
Pla<X <b)=]f(x)dx= B
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Обозначим [image: image282.png]


Тогда [image: image283.png]1
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Т.к. интеграл [image: image284.png]|



 не выражается через элементарные функции, то вводится в рассмотрение функция [image: image285.png]2 ig"’dz
em=rl



, которая называется функцией Лапласа или интегралом вероятностей. Значения этой функции при различных значениях х посчитаны и приводятся в специальных таблицах. Ниже показан график функции Лапласа 

. [image: image286.png]



  

Функция Лапласа обладает следующими свойствами: 1) Ф(0) = 0; 2) Ф(-х) = - Ф(х); 3) Ф¥) = 1. Функцию Лапласа также называют функцией ошибок и обозначают erf x. Еще используется нормированная функция Лапласа, которая связана с функцией Лапласа соотношением: [image: image287.png]5@):%@
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Ниже показан график нормированной функции Лапласа. 

[image: image288.png]



При рассмотрении нормального закона распределения выделяется важный частный случай, известный как правило трех сигм. 

Запишем вероятность того, что отклонение нормально распределенной случайной величины от математического ожидания меньше заданной величины D: [image: image289.png]


Если принять D = 3s, то получаем с использованием таблиц значений функции Лапласа: [image: image290.png]P(X -] <30) = 2B(3) = 2049865 = 0,9973



Т.е. вероятность того, что случайная величина отклонится от своего математического ожидание на величину, большую чем утроенное среднее квадратичное отклонение, практически равна нулю. Это правило называется правилом трех сигм. Не практике считается, что если для какой – либо случайной величины выполняется правило трех сигм, то эта случайная величина имеет нормальное распределение. Пример. Поезд состоит из 100 вагонов. Масса каждого вагона – случайная величина, распределенная по нормальному закону с математическим ожидание а = 65 т и средним квадратичным отклонением s = 0,9 т. Локомотив может везти состав массой не более 6600 т, в противном случае необходимо прицеплять второй локомотив. Найти вероятность того, что второй локомотив не потребуется. Второй локомотив не потребуется, если отклонение массы состава от ожидаемого (100×65 = 6500) не превосходит 6600 – 6500 = 100 т. Т.к. масса каждого вагона имеет нормальное распределение, то и масса всего состава тоже будет распределена нормально. Получаем: [image: image291.png]P(X - M(X)| <100 = 23| %} =23[1111)=2.0,3665= 0733
G




Пример. Нормально распределенная случайная величина Х задана своими параметрами – а =2 – математическое ожидание и s = 1 – среднее квадратическое отклонение. Требуется написать плотность вероятности и построить ее график, найти вероятность того, Х примет значение из интервала (1; 3), найти вероятность того, что Х отклонится (по модулю) от математического ожидания не более чем на 2. Плотность распределения имеет вид: [image: image292.png]



Построим график:
[image: image293.png]



Найдем вероятность попадания случайной величины в интервал (1; 3). [image: image294.png]P(1<X<3’):lig*’dz:l o 32— 22 :l[®(07071)+®(07071)]:06778
s 2|\ 2 2T : )




Найдем вероятность отклонение случайной величины от математического ожидания на величину, не большую чем 2. [image: image295.png]Px -2/ <2)= @[ciﬁ] = @[%] = ®(f2) 0,95




Тот же результат может быть получен с использованием нормированной функции Лапласа. [image: image296.png]Px-2<2)= 25[5] =23(2) = 204772 0,95
s




Центральная предельная теорема Ляпунова. 

Теорема. Если случайная величина Х представляет собой сумму очень большого числа взаимно независимых случайных величин, влияние каждой из которых на всю сумму ничтожно мало, то Х имеет распределение, близкое к нормальному. На практике для большинства случайных величин выполняются условия теоремы Ляпунова. Система случайных величин. Рассмотренные выше случайные величины были одномерными, т.е. определялись одним числом, однако, существуют также случайные величины, которые определяются двумя, тремя и т.д. числами. Такие случайные величины называются двумерными, трехмерными и т.д. В зависимости от типа, входящих в систему случайных величин, системы могут быть дискретными, непрерывными или смешанными, если в систему входят различные типы случайных величин. Более подробно рассмотрим системы двух случайных величин. 

Определение. Законом распределения системы случайных величин называется соотношение, устанавливающее связь между областями возможных значений системы случайных величин и вероятностями появления системы в этих областях. 

Определение. Функцией распределения системы двух случайных величин называется функция двух аргументов F(x, y), равная вероятности совместного выполнения двух неравенств X<x, Y<y. [image: image297.png]Flx,y)=PX <xY <y)



Отметим следующие свойства функции распределения системы двух случайных величин: 1) Если один из аргументов стремится к плюс бесконечности, то функция распределения системы стремится к функции распределения одной случайной величины, соответствующей другому аргументу. [image: image298.png]I F(x,)= F(2),
m F(x,y) = F,0)



2) Если оба аргумента стремятся к бесконечности, то функция распределения системы стремится к единице. [image: image299.png]


3) При стремлении одного или обоих аргументов к минус бесконечности функция распределения стремится к нулю. [image: image300.png]F(-00,y) = F(x,~00) = F(—00,—00) = 0;



4) Функция распределения является неубывающей функцией по каждому аргументу. 5) Вероятность попадания случайной точки (X, Y) в произвольный прямоугольник со сторонами, параллельными координатным осям, вычисляется по формуле: [image: image301.png]=Y =d)=Fb,d)-Fla,d)-F(bc)+F(ac)




Плотность распределения системы двух случайных величин. 

Определение. Плотностью совместного распределения  вероятностей двумерной случайной величины (X, Y) называется вторая смешанная частная производная от функции распределения. [image: image302.png]PRy
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 Если известна плотность распределения, то функция распределения может быть легко найдена по формуле: [image: image303.png]Bx) = | [ rxanay




Двумерная плотность распределения неотрицательна и двойной интеграл с бесконечными пределами от двумерной плотности равен единице. [image: image304.png][r@odray=1




По известной плотности совместного распределения можно найти плотности распределения каждой из составляющих двумерной случайной величины. [image: image305.png]A= [rendn £O)= ] s
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; [image: image307.png]re
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Условные законы распределения. 

Как было показано выше, зная совместный закон распределения можно легко найти законы распределения каждой случайной величины, входящей в систему. Однако, на практике чаще стоит обратная задача – по известным законам распределения случайных величин найти их совместный закон распределения. В общем случае эта задача является неразрешимой, т.к. закон распределения случайной величины ничего не говорит о связи этой величины с другими случайными величинами. Кроме того, если случайные величины зависимы между собой, то закон распределения не может быть выражен через законы распределения составляющих, т.к. должен устанавливать связь между составляющими. Все это приводит к необходимости рассмотрения условных законов распределения. 

Определение. Распределение одной случайной величины, входящей в систему, найденное при условии, что другая случайная величина приняла определенное значение, называется условным законом распределения. Условный закон распределения можно задавать как функцией распределения так и плотностью распределения. Условная плотность распределения вычисляется по формулам: [image: image308.png]RGN 5]

£ty = -
70T gt
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Условная плотность распределения обладает всеми свойствами плотности распределения одной случайной величины. 

Условное математическое ожидание. 

Определение. Условным математическим ожиданием дискретной случайной величины Y при X = x (х – определенное возможное значение Х) называется произведение всех возможных значений Y на их условные вероятности. [image: image310.png]MEIX=x) :iy,po,/X)
o



Для непрерывных случайных величин: [image: image311.png]MEIX=x= ]yf(,v/x)dy



, где f(y/x) – условная плотность случайной величины Y при X=x. Условное математическое ожидание M(Y/x)=f(x) является функцией от х и называется функцией регрессии Х на Y.   Пример. Найти условное математическое ожидание составляющей Y при X= x1=1 для дискретной двумерной случайной величины, заданной таблицей: 

	Y
	X 

	
	x1=1 
	x2=3 
	x3=4 
	x4=8 

	y1=3 
	0,15 
	0,06 
	0,25 
	0,04 

	y2=6 
	0,30 
	0,10 
	0,03 
	0,07 


[image: image312.png]p(x)=015+030=045
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Аналогично определяются условная дисперсия и условные моменты системы случайных величин. 

Зависимые и независимые случайные величины. 

Случайные величины называются независимыми, если закон распределения одной из них не зависит от того какое значение принимает другая случайная величина. Понятие зависимости случайных величин является очень важным в теории вероятностей. Условные распределения независимых случайных величин равны их безусловным распределениям. Определим необходимые и достаточные условия независимости случайных величин. 

Теорема. Для того, чтобы случайные величины Х и Y были независимы, необходимо и достаточно, чтобы функция распределения системы (X, Y) была равна произведению функций распределения составляющих. [image: image316.png]F(x,y)=F(x)F()



Аналогичную теорему можно сформулировать и для плотности распределения: Теорема. Для того, чтобы случайные величины Х и Y были независимы, необходимо и достаточно, чтобы плотность совместного распределения системы (X, Y) была равна произведению плотностей распределения составляющих. [image: image317.png]Fxy = AL




Определение. Корреляционным моментом mxy случайных величин Х и Y называется математическое ожидание произведения отклонений этих величин. [image: image318.png]My = M{[X - MDY - MIT)])



Практически используются формулы: 

Для дискретных случайных величин: [image: image319.png]by = 2205 = MOy, - M D1p(%.2,)

o9




Для непрерывных случайных величин: [image: image320.png]Wy = | [lx = MCOL - M@ S Gry)drdy




Корреляционный момент служит для того, чтобы охарактеризовать связь между случайными величинами. Если случайные величины независимы, то их корреляционный момент равен нулю. Корреляционный момент имеет размерность, равную произведению размерностей случайных величин Х и Y. Этот факт является недостатком этой числовой характеристики, т.к. при различных единицах измерения получаются различные корреляционные моменты, что затрудняет сравнение корреляционных моментов различных случайных величин. Для того, чтобы устранить этот недостаток применятся другая характеристика – коэффициент корреляции. 

Определение. Коэффициентом корреляции rxy случайных величин Х и Y называется отношение корреляционного момента к произведению средних квадратических отклонений этих величин. [image: image321.png]


Коэффициент корреляции является безразмерной величиной. Коэффициент корреляции независимых случайных величин равен нулю. 

Свойство: Абсолютная величина корреляционного момента двух случайных величин Х и Yне превышает среднего геометрического их дисперсий. [image: image322.png]»| =00,




Свойство: Абсолютная величина коэффициента корреляции не превышает единицы. [image: image323.png]


Случайные величины называются коррелированными, если их корреляционный момент отличен от нуля, и некоррелированными, если их корреляционный момент равен нулю. Если случайные величины независимы, то они и некоррелированы, но из некоррелированности нельзя сделать вывод о их независимости. Если две величины зависимы, то они могут быть как коррелированными, так и некоррелированными. Часто по заданной плотности распределения системы случайных величин можно определить зависимость или независимость этих величин. Наряду с коэффициентом корреляции степень зависимости случайных величин можно охарактеризовать и другой величиной, которая называется коэффициентом ковариации. Коэффициент ковариации определяется формулой: [image: image324.png](X, 7)=M(XY)- M(X) M)



Пример. Задана плотность распределения системы случайных величин Х и Y. [image: image325.png]1
it rc e e g




Выяснить являются ли независимыми случайные величины Х и Y. Для решения этой задачи преобразуем плотность распределения: [image: image326.png]1 1 1 1

SO AT Ry ma ) weh





Таким образом, плотность распределения удалось представить в виде произведения двух функций, одна из которых зависит только от х, а другая – только от у. Т.е. случайные величины Х и Y независимы. Разумеется, они также будут и некоррелированы. Линейная регрессия. 

Рассмотрим двумерную случайную величину (X, Y), где X и Y – зависимые случайные величины. Представим приближенно одну случайную величину как функцию другой. Точное соответствие невозможно. Будем считать, что эта функция линейная. [image: image327.png]X)=aX +p




Для определения этой функции остается только найти постоянные величины>a и b. 

Определение Функция g(X) называется наилучшим приближением случайной величины Y в смысле метода наименьших квадратов, если математическое ожидание [image: image328.png]MY - g



 принимает наименьшее возможное значение. Также функция g(x) называется среднеквадратической регрессией Y на X. 

 Теорема. Линейная средняя квадратическая регрессия Y на Х вычисляется по формуле: [image: image329.png]g =, +r 22 (X =m)
S,



в этой формуле mx=M(X), my=M(Y), [image: image330.png]D), r=p,ic,c,)-



коэффициент корреляции величин Х и Y. Величина [image: image331.png]


 называется коэффициентом регрессии Y на Х. Прямая, уравнение которой [image: image332.png]S
y=m, =r2(x-m,)



, называется прямой сренеквадратической регрессии Y на Х. Величина [image: image333.png]Sh(-r%



 называется остаточной дисперсией случайной величины Y относительно случайной величины Х. Эта величина характеризует величину ошибки, образующейся при замене случайной величины Y линейной функцией g(X)=aХ + b. Видно, что если r=±1, то остаточная дисперсия равна нулю, и, следовательно, ошибка равна нулю и случайная величина Y точно представляется линейной функцией от случайной величины Х. 

 Прямая среднеквадратичной регрессии Х на Y определяется аналогично по формуле: [image: image334.png]


Прямые среднеквадратичной регрессии пересекаются в точке (тх, ту), которую называют центром совместного распределения случайных величин Х и Y. 

Линейная корреляция. 

Если две случайные величины Х и Y имеют в отношении друг друга линейные функции регрессии, то говорят, что величины Х и Y связаны линейной корреляционной зависимостью. Теорема. Если двумерная случайная величина (X, Y) распределена нормально, то Х и Y связаны линейной корреляционной зависимостью. 

Закон больших чисел. 

Неравенство Чебышева. 

(Чебышев Пафнутий Львович (1821 – 1824) – русский математик) На практике сложно сказать какое конкретное значение примет случайная величина, однако, при воздействии большого числа различных факторов поведение большого числа случайных величин практически утрачивает случайный характер и становится закономерным. Этот факт очень важен на практике, т.к. позволяет предвидеть результат опыта при воздействии большого числа случайных факторов. Однако, это возможно только при выполнении некоторых условий, которые определяются законом больших чисел. К законам больших чисел относятся теоремы Чебышева (наиболее общий случай) и теорема Бернулли (простейший случай), которые будут рассмотрены далее. Рассмотрим дискретную случайную величину Х (хотя все сказанное ниже будет справедливо и для непрерывных случайных величин), заданную таблицей распределения: 

	X
	x1 
	x2 
	… 
	xn 

	p 
	p1 
	p2 
	… 
	pn 


Требуется определить вероятность того, что отклонение значения случайной величины от ее математического ожидания будет не больше, чем заданное число Теорема. (Неравенство Чебышева) Вероятность того, что отклонение случайной величины Х от ее математического ожидания по абсолютной величине меньше положительного числа e, не меньше чем [image: image335.png]1-D(x)ie*



. [image: image336.png]P - M(X)| <8) 21-D(X)/ €



Доказательство этой теоремы приводить не будем, оно имеется в литературе. 

Теорема Чебышева. 

Теорема. Если Х1, Х2, …, Хn- попарно независимые случайные величины, причем дисперсии их равномерно ограничены (не превышаю постоянного числа С), то, как бы мало не было положительное число e, вероятность неравенства [image: image337.png]Kt Xyt X, M)+ M)+ +M(X‘)}<s
» »



будет сколь угодно близка к единице, если число случайных величин достаточно велико. 

Т.е. можно записать: [image: image338.png]KKy K, MM+ M)
n n
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